

Витебского исполнительного [Электронный ресурс]. – Витебск, 2021.
- Режим доступа: <http://vitebsk-region.gov.by/ru/molodezhnaja-politika/>.
– Дата доступа : 19.02.2021.

УДК 796.032

САДЧИКОВ А. М., студент; **ЕВТУХОВ Г. А.**, студент
Научный руководитель - **Прохоров Ю.М.** канд. пед. нук, доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ОЛИМПИЙСКИЙ ДУЭТ ТРЕНЕРОВ ПО БОКСУ ИЗ ГОРОДА ВИТЕБСКА: В.Г. КОНДРАТЕНКО и Э.А. ЯНУШКОВСКИЙ

Введение. Бокс – один из наиболее популярных видов спорта, практикуемых в Витебском регионе. Начиная с города Витебска, он получил широкое распространение: г. Лепель, г. Полоцк, г. Миоры, г. Глубокое, г. Орша и др. На Витебской земле традиционно проводятся различные официальные соревнования, в том числе республиканского: первенства и чемпионаты республики, и международного уровня: Международный турнир памяти воинов, погибших в Афганистане и Международный турнир памяти Заслуженного тренера Республики Беларусь А.К. Колчина.

Витебские боксеры – обладатели двух олимпийских наград – золото и серебро из трех, которые удалось завоевать боксерам из Беларуси. Первыми тренерами, сумевшими подготовить боксеров олимпийцев были Эдуард Антонович Янушковский и В.Г. Кондратенко – тренерский дуэт из г. Витебска.

Материалы и методы исследований. Для написания данной статьи нами использовались методы работы с литературными источниками, встречи и беседы с главными персонажами, обрабатывались и систематизировались исторические факты и результаты их деятельности.

Результаты исследований. Эдуард Антонович Янушковский родился 13 ноября 1935 года в г. Витебске. Боксом начал заниматься в 13 летнем возрасте (1949), но, заболев воспалением легких, занятия временно прекратил. После выздоровления вернулся к тренеру Абраму Яковлевичу Брину и регулярно посещал учебно-тренировочные занятия, которые проходили три раза в неделю в школе № 10.

В 1953 году, после 7 классов образования поступил в Витебский техникум физической культуры и окончил его. Был призван в ряды Советской Армии - Псковская область, ВДВ - «Остров 3». Во время службы, тренируясь сам, был тренером сборной команды боксеров-десантников, которая заняла 2-е место на первенстве Ленинградского военного округа. Сам Эдуард на этих соревнованиях занял 3-е место.

Приехал в Витебск и в 1956 году стал работать преподавателем физической культуры в 43 средней школе г. Витебска. Ученики школы, неоднократно выигрывали спартакиаду города Витебска среди школьников. Победители участвовали на Всесоюзных соревнованиях, где Данилов Николай, Воднева Люся были призерами в кроссе. Володя Соболевский стал победителем БССР в восьмиборье, призерами БССР были Миша Колков - бег на 400, Якушев Валерой - в метании диска и другие. Параллельно с работой преподавателя физического воспитания в школе Янушковский Э.А. работал тренером ДСО «Спартак» на 0,5 ставки. В 1976 году пришел завучем в ДЮСШ «Красное знамя», где в дальнейшем заменил на должности директора А. Я. Брина.

Кондратенко Валерий Георгиевич родился 4 сентября 1944 года в Таганроге. После переезда в Витебск, тренировался под руководством Абрама Яковлевича Брина. В 1969 году он выполнил норматив мастера спорта СССР, став Чемпионом центрального совета ДСО «Буревестник». В 1972 году окончил Белорусский государственный институт физической культуры и стал работать в зале бокса «Красное знамя» в г. Витебске.

Работая в одном и том же месте, Янушковский Э. А. и Кондратенко В. Г. пришли к убеждению, что необходимо работать вместе и создали тренерский дуэт. Их совместный труд привел к олимпийскому пьедесталу витебских боксеров. Так, Прохоров Ю.М. в 1978 году попадет в состав сборной команды СССР по боксу и готовится к Олимпийским играм в Москве. К сожалению, Прохоров Ю.М. не попал в состав Олимпийской сборной команды СССР. Однако визитную карточку Витебской школы бокса у тренерского состава сборной команды СССР он оставил. Пропагандируя красивый высокотехнический бокс, призерами VII Спартакиады народов СССР становится Ю. Прохоров, VIII – В. Масюк, призером Абсолютного чемпионата СССР – Н. Тимкин.

В 1981 году Ю. Прохорова в составе сборной команды СССР сменил В. Яновский В 1985 году он признан лучшим боксером матчевой встречи СССР – США (г. Рино, США). В ранге чемпиона СССР Вячеслав отправился на Олимпийские игры (1988, Сеул) где становится Чемпионом – единственным в истории белорусского бокса и последним в истории боксеров Советского союза.

Тренерский дуэт Кондратенко В.Г. – Янушковский В.Г. к этому времени уже распался, но факты свидетельствуют о незаменимой роли одного и другого тренеров в олимпийском золоте их воспитанников. Если В. Кондратенко, больше времени занимался технико-тактическим мастерством спортсменов, то восстановительный процесс полностью лежал на Э. Янушковском. Многие боксеры, в том числе и перечисленные выше, благодарны Э. Янушковскому за по-

мощь в получении специальности, внимательное отношение и поддержку в решении социальных вопросов.

Начиная с 1976 г. В. Кондратенко много времени проводил в командировках и на сборах с лучшим воспитанником, отсутствуя в спортивном зале «Красного Знамени» на улице Советской (г. Витебск). В такие периоды организация учебно-тренировочного процесса полностью лежала на Э. А. Янушковском, который внес свою лепту и в развитие специальных физических качеств – разработал и смастерил специальные утяжелительные браслеты, которые использовались при работе на боксерском мешке.

Заключение. Таким образом, почет и уважение заслуживают оба тренера. В этом плане они не обижены. В.Г Кондратенко удостоен звания «Заслуженный тренер СССР», награждён орденом «Знак Почета», «Почетный гражданин» города Витебска. Э.А. Янушковский награжден знаком «Отличник народного образования», ему присвоено звание «Заслуженный тренер БССР».

Путь восхождения на Олимпийский пьедестал боксеров из Витебска продолжили Заслуженный тренер Республики Беларусь А. А. Стрижак. Его ученик Сергей Быковский был участником трех олимпиад. Заслуженный тренер Республики Беларусь А.К. Колчин, подготовил финалиста Олимпийских игр Виктора Зуева (г. Афины, 2004). Среди подрастающего поколения витебских боксеров имеются победители первенств республики, призеры первенства Европы. Значит можно с уверенностью утверждать, что олимпийцы среди нас, а медали – это дело времени!

Литература. 1. Бокс в Республике Беларусь : учеб.-метод. пособие / А. В. Дмитриев : Белорус. гос. ун-т физ. Культуры. – Минск : БГУФК, 2016. – 126 с. 2. Витебщина Олимпийская : науч.-поп. изд. / Баньков В.В., Баньков А.В., Парамыгина С.В. : УПП «Витебская областная типография». – Витебск 2009. – 175 с.

УДК 619. 619(092)

СИНИЦА А.Е., студент

Научный руководитель - **Красочко П.А.**, доктор биологич. наук, доктор вет. наук, профессор

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

СТАНОВЛЕНИЕ НАУЧНОЙ ШКОЛЫ КАФЕДРЫ ЭПИЗОТОЛОГИИ И ИНФЕКЦИОННЫХ БОЛЕЗНЕЙ

Введение. Кафедра эпизоотологии и инфекционных болезней создана в 1927 году. С первых дней создания кафедры большое вни-